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Διοργάνωνε επίσης τακτικά προσκυνηματικές εκδρομές, στις οποίες και ο ίδιος 
ήταν παρών, ώστε με το χαμόγελό του και την εν γένει ζεστή παρουσία του να 
έρχεται πιο κοντά με τους εφημερίους του, να ωφελούνται οι τελευταίοι όχι μόνο 
από τα αξιοθέατα που επισκέπτονταν, αλλά και από τη σοφία και χάρη του ιδίου.

γ) Η αγάπη και μέριμνά του υπήρξαν ζωηρές και έντονες ωστόσο και στα υπόλοιπα 
στελέχη του εκκλησιαστικού έργου. Γνώριζε για παράδειγμα το δύσκολο έργο που 
φέρει μία Πρεσβυτέρα στη σύγχρονη κοινωνία, και γι’ αυτό φρόντιζε να ενισχύει 
τις οικογένειες των Ιερέων. Θέσπισε λοιπόν μηνιαίες συνάξεις και για τις 
Πρεσβυτέρες, ώστε να λαμβάνουν και εκείνες ανάλογη κατάρτιση, τις γνώριζε 
προσωπικά και έτεινε “ους ευήκοον” στα προσωπικά τους βάσανα και τον αγώνα 
τους.
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Το ίδιο πατρικός και μαζί οικείος και συγκαταβατικός υπήρξε και για τους 
υπόλοιπους εργάτες του Κυρίου. Εκκλησιαστικοί επίτροποι, κυρίες των 
φιλοπτώχων ταμείων και των ερανικών επιτροπών, οι ιδιαίτερα αγαπητοί του νέοι 
και νέες της Μητροπόλεως έτυχαν του πηγαίου ενδιαφέροντός του και της 
ανιδιοτελούς στοργής του. Ομιλίες, συνάξεις, εκδρομές, κατ’ ιδίαν συζητήσεις 
ήταν τα προσφιλή του μέσα για να γνωριστεί εκ του σύνεγγυς μαζί τους, αλλά και 
για να ωφεληθούν εκείνοι, να νοιώσουν συνεργοί του και να αποκτήσουν ζήλο και 
αγωνιστικό πνεύμα στην προσφορά τους.

δ) Εκτός από τα Άγια Μετέωρα, η περιοχή έχει την ευλογία να διαθέτει και πλήθος 
άλλων Μονών, Ησυχαστηρίων και Προσκυνημάτων. Δυστυχώς πολλά από αυτά με 
το πέρασμα των χρόνων εγκαταλείφθηκαν, ερειπώθηκαν και βάσει του νόμου 
χαρακτηρίστηκαν ως διαλυμένες. Μετά από συντονισμένες ενέργειες κλήρου και 
λαού, όμως, διασώθηκαν: κάποιες από αυτές επανδρώθηκαν, ανακαινίσθηκαν και 
αποκαταστάθηκαν τα κτίσματά τους και δημιουργήθηκαν νέες εγκαταστάσεις -σε 
ορισμένες περιπτώσεις με την ένταξή τους σε ειδικά Προγράμματα. Σε όλες όμως 
τις Ι. Μονές έγιναν σπουδαίες εργασίες συντήρησης, αποκατάστασης και 
ενίσχυσης των υποδομών τους, ανάλογα με τις υπάρχουσες ανάγκες. Έτσι, σε 
άλλες επισκευάστηκαν οι εγκαταστάσεις, αλλού προστέθηκαν καινούριες, σε άλλες 
αναδείχθηκε ο πλούσιος διάκοσμός τους ή ξεκίνησε εκμετάλλευση των εκτάσεών 
τους.

Ο οικοδομικός αυτός οργασμός συνοδεύτηκε ακόμα και με τον εξωραϊσμό των 
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ενοριακών ναών σύνολης της Μητροπόλεως, αλά και την ανέγερση νέων 
παρεκκλησίων ή την αναμόρφωση των υπαρχόντων. Η φροντίδα του συνετού 
ποιμενάρχη και η ευλάβεια του πληρώματος συνέργησαν ώστε πάνω από 20 νέα 
παρεκκλήσια προστέθηκαν στο ναοδομικό πλούτο της περιοχής και άλλα τόσα 
συντηρήθηκαν.

ε) Στα έργα ευποιΐας οφείλουμε να προσθέσουμε και τους ευκτήριους οίκους, που ο 
μακαριστός ποιμένας φρόντισε να ανεγερθούν. Προεξάρχει όλων η “Βαρλαάμειος 
Εστία” της Καλαμπάκας, η αίθουσα διαλέξεων της οποίας κατέστη πραγματική 
πνευματική κυψέλη της περιοχής. Ιδρύθηκαν ακόμη Σχολή Βυζαντινής Μουσικής, 
οργάνωση στήριξης της Εξωτερικής Ιεραποστολής, μουσική σχολή, ενώ σε 
συνεργασία με τον τοπικό Δήμο ανεγέρθηκε και λειτουργεί Βρεφονηπιακός 
Σταθμός. Το “κύκνειο” έργο του μακαριστού Επισκόπου ήταν μάλιστα η  ανέγερση 
γηροκομείου με 21 κλίνες. Σε αρκετά χωριά, οι Ενοριακοί Ναοί απέκτησαν 
πνευματικά κέντρα, βιβλιοθήκες και λαογραφικά μουσεία, δίνοντας νέα πνοή στις 
κοινωνίες τους και αναζωογονώντας τον τοπικό πολιτισμό. Το σημαντικότερο 
οπωσδήποτε είναι πως η λειτουργική και η γενικότερη πνευματική ζωή του τόπου 
γνώρισαν νέα άνθηση, με τη συνδρομή και των μοναχών της περιοχής, κι ο θείος 
λόγος πλέον ακούγεται παντού.

Ευχόμαστε από καρδιάς το Άγιο Πνεύμα να φωτίσει την Εκκλησία Του και ο νέος 
Ποιμενάρχης που μέλλει να διαδεχθεί τον πάνυ Σεραφείμ, να αναδειχθεί άξιος 
συνεχιστής της καλλιέργειας του αμπελώνος αυτού.


